



Размышления о здоровом обществе

Шесть мыслителей анализируют извлеченные из пандемии уроки того, как создать более устойчивый мир



Мишель Бачелет

«Ни о ком не забыть» — это не просто мантра, это необходимость. Пандемия обнажила и усугубила неравенство в государствах и между ними и продемонстрировала, как дорого обходится людям и насколько сильно отражается на благополучии игнорирование этих различий. И в то же время, во многом из-за недавней политики в отношении вакцин, мы наблюдаем усиление экономических проблем в развивающихся странах, тогда как более богатые страны с удовлетворением отмечают признаки восстановления экономики.

Для более эффективного восстановления нам необходима такая экономика, при которой люди и их права ставятся во главу угла экономической политики. Когда инвестиции направлены на охрану здоровья, социальную защиту и другие права человека с целью сокращения неравенства и дискриминации; когда приветствуются прогрессивное налогообложение, права трудящихся и достойная работа; и поощряются наполненное смыслом участие общественности и гражданское пространство.

Этот основанный на правах человека подход к экономике служит важнейшим рычагом для возврата на путь реализации Повестки дня ООН в области устойчивого развития на период до 2030 года и ускоренного продвижения по этому пути.

МИШЕЛЬ БАЧЕЛЕТ — Верховный комиссар ООН по правам человека.



Джеффри Сакс

Вот элементарный урок счастья: общество (а, следовательно, политика правительства) должно удовлетворять экономические потребности людей, заботиться об их физическом и душевном здоровье, культивировать социальные связи, целеустремленность и доверие к правительству. Пандемия угрожает практически всем аспектам благополучия и, безусловно, способствует росту беспокойности, клинической депрессии, социальной изоляции и, во многих странах, потере доверия к правительству.

Правительство должно повысить расходы для борьбы с пандемией и ее последствиями, но это создает две проблемы: во-первых, бедные страны не в состоянии увеличить объем предоставляемых государственных услуг, поэтому им срочно необходим доступ к дополнительному финансированию и облегчению бремени задолженности на приемлемых условиях. Во-вторых, правительства нуждаются в гораздо большем профессионализме и компетентности, чем многие (а может и большинство) продемонстрировали в ходе борьбы с пандемией в последние два года.

Аристотель написал две книги в комплекте: «Никомахова этика» и «Политика». «Никомахова этика» посвящена в основном личностным добродетелям, домашнему очагу и друзьям, а в «Политике» речь идет об общественной жизни, народном просвещении и социальности в масштабах полиса (города-государства). Добродетельные граждане создают добродетельное государство, а добродетельное государство (и правительство) способствует добродетели в людях. И все добродетели — благоразумие, справедливость, сдержанность, правдивость — благоприятствуют хорошей жизни.

ДЖЕФФРИ САКС — директор Центра устойчивого развития Колумбийского университета.



К.К. Шайладжа

Сильнейший в этом веке кризис подчеркнул необходимость переоценки существующих систем здравоохранения и формирования эффективной и отвечающей принципам социальной справедливости стратегии борьбы с кризисами в области здравоохранения в будущем. Правительствам необходимо продолжать укрепление своих систем общественного здравоохранения и наращивать потенциал лечения большего числа инфекционных заболеваний. Приоритетной задачей должна быть охрана физического и душевного здоровья работников на передовой. Во время кризиса столь же важно стимулировать доверие общественности путем ее вовлечения и прозрачности в распространении информации. Право на здоровье и защита прав человека в деле оказания помощи должны обеспечиваться для каждого и для всех. Всеобъемлющие меры в ответ на пандемию должны соответствовать Повестке дня ООН в области устойчивого развития на период до 2030 года, с тем чтобы никто не был забыт.

Появление новых и повторное возникновение старых заболеваний и последствия стихийных бедствий для общественного здравоохранения неизбежны. Директивные органы в области здравоохранения должны отслеживать ситуацию и поддерживать хорошо функционирующую систему эпиднадзора, основанную на применении принципов эпидемиологии в целях снижения воздействия заболеваний и эпидемий в будущем. Этот превентивный подход должен дополняться услугами по профилактике заболеваемости наряду с обучением и подготовкой медперсонала в сфере эпиднадзора и деятельности в области общественного здравоохранения. Необходимо продвигать комплексный и основанный на сотрудничестве метод «Одно здоровье» для обмена научными данными и данными исследований с целью решения возникающих проблем в области глобального здравоохранения

и обеспечения оптимального здоровья людей, животных и окружающей нас среды.

К. К. ШАЙЛАДЖА — бывший министр здравоохранения штата Керала, Индия.



Кристиан Хаппи

Мир не был готов к ответу на появление нового смертоносного патогена. Мы должны перестать защищаться от патогенов и перейти в наступление. Необходимо принять превентивные меры для обеспечения здоровья и благополучия граждан. Для этого потребуются принципиально важные инвестиции в новые геномные инструменты и технологии надзора и сбора данных и обмена ими в режиме реального времени.

К счастью, мы видим формирование новых инициатив в области здоровья и благополучия частными благотворительными учреждениями, правительствами и глобальными организациями здравоохранения, особенно в области общественного здравоохранения и готовности к эпидемиям. Примеры таких инициатив включают созданный Всемирной организацией здравоохранения Центр информации о пандемиях и эпидемиях, а также программу по созданию системы раннего предупреждения SENTINEL, совместно возглавляемую Африканским центром передового опыта в области геномики инфекционных заболеваний Редимерского университета в Нигерии и Институтом Броуда при Гарварде и Массачусетском технологическом институте.

Пандемия также наглядно продемонстрировала важность инвестиций в фундаментальные и научно-практические иссле-

дования инфекционных заболеваний, особенно в Африке. Большинство патогенов, способных вызвать пандемию, находится в Африке, а это значит, что этот континент может стать мировым лидером в разработке ответных мер и инструментов предотвращения, выявления эпидемий и борьбы с ними. Но лидеры африканских стран не считают это приоритетным направлением инвестиций. Например, если бы страны Африки раньше инвестировали средства в исследования и разработку вакцин, им не пришлось бы ждать пожертвованных вакцин.

Кроме того, многие страны на континенте испытывают дефицит местных производственных мощностей для биотехнологии и производства медицинских принадлежностей, лекарств и вакцин. Это делает континент уязвимым. К счастью, мы видим, что возвращается ощущение острой необходимости инвестиций в эти сектора.

КРИСТИАН ХАППИ — профессор молекулярной биологии и геномики и директор Африканского центра передового опыта в области геномики инфекционных заболеваний.



Кейт Сопер

Пандемия усугубила глобальное неравенство, ввергнув в нищету еще 124 миллиона человек в 2020 году, и выявила беспорядочный характер экономики, которая недооценивает жизненно важных работников, при этом щедро вознаграждая финансовую элиту. Она продемонстрировала также, как безответственное использование окружающей среды ведет к заболеваниям, связанным с образом жизни, и рас-

Наше общее здоровье и благополучие можно обеспечить, только ликвидировав огромные различия в уровне достатка и экологических привилегий.



пространению пандемии. В то же время опыт самоизоляции пролил свет на благоприятное воздействие более неспешного и менее стяжательского образа жизни на здоровье и благополучие, а также усилил чувство гражданской ответственности.

Один из выводов, который можно сделать из данной ситуации, заключается в том, что наше общее здоровье и благополучие можно обеспечить, только ликвидировав огромные различия в уровне достатка и экологических привилегий, существующие в рамках современного мирового порядка. Более обеспеченные страны должны сейчас содействовать экологически чистому возрождению, основанному на альтернативной политике процветания. Нам представилась возможность сделать шаг вперед, чтобы отойти от такого образа жизни, который не только вреден для планеты и нас самих, но и во многих отношениях заставляет нас жертвовать своими интересами, уделяя чрезмерное внимание работе и зарабатыванию денег в ущерб удовольствию, которое доставляют дополнительное свободное время, занятия интересующими нас делами, более неспешные путешествия и более умеренное потребление.

Страны, воздействие которых на окружающую среду намного превосходит возможности планеты, больше не могут быть примером для подражания для остального мира. Культурная революция такого типа будет подобна тем формам социальных преобразований и личного прозрения, которые в недалеком прошлом принесли с собой феминистское, антирасистское и антиколониальное движения. Ее будет нелегко осуществить, и те, кто сейчас у власти, будут яростно сопротивляться ей. Но она обещает грандиозные выгоды, без которых нам всем суждено безрадостное будущее.

КЕЙТ СОПЕР — почетный профессор философии Лондонского университета Метрополитен и автор книги «Жизнь после роста: за альтернативный гедонизм».

Мария дель Росио Саенс Мадригал

По образованию я врач, но проработала четыре года в правительстве в качестве министра здравоохранения Коста-Рики, будучи первой женщиной на этом посту. Эти годы в правительстве дали мне наглядное представление о том, как взаимодействуют сектор здравоохранения и государственная политика. После того как закончился срок моих министерских полномочий и я взяла отпуск, меня пригласили занять должность исполнительного председателя Фонда социального обеспечения Коста-Рики. Это дало мне возможность взглянуть на систему здравоохранения под другим углом. Работа на этих должностях по существу сформировала мое мнение, что, несмотря на чрезвычайную важность регулирования и предоставления услуг, нельзя забывать о роли людей, населения и общин, для которых мы работаем. Они должны быть в центре принимаемых решений.

Я думаю, что пандемия преподнесла нам три урока. Первый заключается в том, что она углубила ранее существовавшие различия — различия в доступе, в доходах и неравенство. Все они очевидны. Второй урок, связанный с первым, состоит в том, что ответные меры будут недостаточными без большего равенства. Равенства не только в плане показателей здоровья, но и в том, как формируются и реализуются меры политики. И третий урок, который я считаю крайне важным, — это роль сообщества и первичного медицинского обслуживания, которая состоит в расширении услуг, которые близки людям. Страны, обладающие более прочными системами первичного медицинского обслуживания и более глубоким проникновением на уровне общин, несомненно, продемонстрировали повышенную устойчивость во время пандемии. **ФР**

МАРИЯ ДЕЛЬ РОСИО САЕНС МАДРИГАЛ — профессор в Университете Коста-Рики, которая занимается вопросами укрепления здоровья населения.